

Выступление главы делегации Республики Беларусь на пленарном заседании 59-й сессии Генеральной конференции МАГАТЭ

Уважаемый господин Председатель!

Прежде всего, примите поздравления от имени делегации Республики Беларусь в связи с Вашим избранием на пост Председателя 59-й сессии Генеральной конференции. Хочу заверить, что Вы в полной мере можете рассчитывать на поддержку со стороны делегации Беларуси.

Хотел бы также приветствовать новых членов Агентства – Антигуа и Барбуда, Барбадос и Туркменистан. Стабильно растущий членский состав МАГАТЭ является свидетельством востребованности и эффективности работы организации.

Господин Председатель,
Уважаемые делегаты,

Республика Беларусь совместно с нашим стратегическим партнером Госкорпорацией «Росатом» ведет полномасштабную работу по строительству первой в нашей стране атомной электростанции, состоящей из двух энергоблоков суммарной мощностью 2400 МВт. Ввод первого энергоблока планируется в конце 2018 года, второго – в середине 2020 года.

Хочу с удовлетворением отметить, что сооружение обоих энергоблоков осуществляется в соответствии с предусмотренным графиком. Заключены контракты на производство оборудования длительного цикла изготовления. В 2016 году планируем приступить к монтажу ядерного реактора, турбины и парогенераторов на первом энергоблоке.

Мы уделяем максимум внимания вопросу подготовки квалифицированного персонала будущей станции, поскольку это важнейший компонент ее безопасной эксплуатации. Начиная с 2014 года ведем обучение наших специалистов на атомных станциях Российской Федерации. Кроме того, до конца этого года будет введен в эксплуатацию учебно-тренировочный центр Белорусской АЭС.

Хочу отметить, что реализация проекта строительства АЭС осуществляется в Беларуси с учетом положений разработанного МАГАТЭ подхода «Веги в развитии национальной инфраструктуры

ядерной энергетики». В этой связи мы приветствуем издание Агентством обновленного руководства, учитывающего почти десятилетний практический опыт государств-членов и Секретариата МАГАТЭ. Этот документ является хорошим подспорьем для стран, которые приступают к реализации своих национальных ядерно-энергетических программ, позволяющим четко организовать планирование и координацию работы по всем необходимым направлениям.

Господин председатель,

Затронув тему публикаций Агентства, не могу не упомянуть вышедший накануне Генеральной конференции доклад Генерального директора МАГАТЭ об аварии на АЭС «Фукусима», содержащий подробную оценку ее причин и последствий, а также уроки, которые международное сообщество должно вынести из произошедшего. Свой вклад в подготовку доклада внесла и Беларусь, имеющая уже почти 30-летний опыт преодоления последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Мы разделяем мнение Генерального директора относительно того, что, хотя обеспечение ядерной безопасности является индивидуальной ответственностью государств, трансграничный характер ядерных аварий предопределяет необходимость международного сотрудничества в этой сфере. В вопросах обеспечения ядерной безопасности Беларусь руководствуется именно таким подходом.

Большое значение на нынешнем этапе мы придаем дальнейшему укреплению регулирующего органа. Госатомнадзор активно взаимодействует со своими коллегами из Российской Федерации, ряда стран Европейского союза, Европейской комиссии, Форума сотрудничества регуляторов. За прошедший период Госатомнадзор принимал участие в мероприятиях Западноевропейской ассоциации ядерных регуляторов (ВЕНРА), вошел в состав наблюдателей Форума органов регулирования стран, эксплуатирующих водо-водяные энергетические реакторы. Хочу особо отметить в этом контексте семинар высокого уровня по развитию культуры ядерной безопасности, проведенный в декабре 2014 года в Минске, с участием делегации Форума сотрудничества регуляторов во главе

с заместителем Генерального директора МАГАТЭ господином Флори.

Активное международное сотрудничество белорусского регулятора не только способствует изучению передового опыта и повышению квалификации специалистов Госатомнадзора, но и является свидетельством открытости белорусской стороны при реализации национальной ядерно-энергетической программы.

Хотел бы особо отметить полномасштабное взаимодействие Беларуси и МАГАТЭ в сфере обеспечения ядерной и радиационной безопасности. Беларусь активно задействует предоставляемые Агентством инструменты и механизмы. В настоящее время белорусский регулятор готовится к проведению миссии МАГАТЭ по оценке регулирующей инфраструктуры ядерной энергетики (миссия ИРРС), запланированной на начало 2016 года. Значительную поддержку мы получаем и по линии Программы технического сотрудничества МАГАТЭ.

Выражаем удовлетворение эффективностью работы Департамента технического сотрудничества Секретариата МАГАТЭ по управлению текущими проектами и качественной подготовке национальных и региональных проектов технического сотрудничества на 2016-2017 гг. Убеждены, что Программа технического сотрудничества МАГАТЭ имеет особую ценность и статус. Считаем, что она и дальше должна быть нацелена на оказание содействия государствам именно в развитии ядерной энергетики и ядерных применений. Хотел бы подчеркнуть, что Беларусь своевременно и полностью выплачивает взносы в Фонд технического сотрудничества МАГАТЭ и обязуется продолжить эту практику в 2016 году.

Выражаем поддержку усилиям МАГАТЭ по укреплению физической ядерной безопасности в глобальном контексте. На национальном уровне уделяем приоритетное внимание практическим вопросам обеспечения физической ядерной безопасности и физической защиты ядерных материалов. Особую актуальность эта тема получила в связи со строительством Белорусской АЭС. На 2015 год запланирована совместная с Секретариатом МАГАТЭ работа по обновлению Интегрированного плана поддержки физической ядерной безопасности в Республике Беларусь. В обновленном плане серьезный акцент будет сделан на обеспечении физической защиты будущей АЭС и подготовке

необходимых для этого высокопрофессиональных кадров. Кроме того, в октябре этого года запланировано проведение экспертной миссии МАГАТЭ по оценке потенциала обнаружения и реагирования на незаконное перемещение ядерных и радиоактивных материалов через Государственную границу Республики Беларусь.

Господин Председатель!

Выполнение обязательств по ДНЯО и поддержка международных усилий по ядерному разоружению и нераспространению является одним из краеугольных камней нашей внешней политики и политики безопасности.

Система всеобъемлющих гарантий МАГАТЭ многие годы остается основополагающим элементом международного режима нераспространения ядерного оружия, основанного на ДНЯО. Всецело поддерживаем систему гарантий МАГАТЭ и придаем большое значение ее дальнейшему укреплению и совершенствованию. Такая работа должна и далее вестись в строгом соответствии с действующими международными договорами во благо мира, стабильности и с учетом интересов государств-членов Агентства.

Пользуясь случаем, хотел бы подчеркнуть приверженность Республики Беларусь процессу ратификации Дополнительного протокола к Соглашению о применении гарантий. В настоящее время в Беларуси совершенствуется система учета и контроля ядерного материала, продолжается разработка законодательства и обучение кадров. В этой связи хотел бы поблагодарить Департамент гарантий агентства за оказываемое содействие, включая проведение в июне этого года в Минске обучающего семинара МАГАТЭ по вопросам применения гарантий. Также отмечаем конструктивное взаимодействие с департаментом гарантий МАГАТЭ по вопросам подготовки к осуществлению гарантий на Белорусской АЭС.

В заключение, господин Председатель, хотел бы от имени Правительства Республики Беларусь положительно оценить деятельность МАГАТЭ за прошедший с предыдущей сессии Генеральной конференции период и поддержать утверждение Ежегодного доклада Агентства.

Благодарю за внимание.